平总书记向第

十次中越

理

论研

讨会致贺信引发两国

热

烈

与汉学结伴,促进中外文明交流互鉴

——习近平主席复信激励广大青年汉学家和国际中文教育 工作者为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量

"得知你们喜欢中文、热爱中国文化,在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用,我对此表示赞赏。"近日,国家主席习近平复信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文明的使者。

11月14日至16日,2025世界中文 大会将在北京举行。近期,应邀参会的 51个国家的61名青年汉学家给习近平 主席写信,分享从事中国研究的经历和 体会,表达进一步研究好中国学问、发 挥文明沟通桥梁作用的愿望。

习近平主席的复信,令广大青年汉学家和国际中文教育工作者深受鼓舞。大家表示,将厚植人文情怀、坚持胸怀天下,与汉学结伴、和中国同行,让世界更好了解中国,让中国更好走向世界,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

习近平主席复信中的一句"汉学源自中国、属于世界,是全人类共同的精神财富",让青年汉学家们深感共鸣。

北马其顿汉学家冯海城,正是写信的青年汉学家之一。他说:"汉学作为促进中华文明与世界其他文明相互理解的载体,为来自世界各国的学者搭建

了交流对话的平台。大量来自全球南方国家的新一代汉学家,打破了以往西方国家的知识垄断,展现出了学术领域真正的多边主义特质。"

民族文化也是世界文化。俄罗斯汉学家罗维卫认为,中华文明所蕴含的思想与智慧,是属于全人类的精神财富,需要世界各地学者共同理解与诠释。"未来,我将继续以学者身份加强阐释工作,研究好历史的中国、当代的中国与未来的中国。"他说。

"希望你们继续与汉学结伴、和中国同行,加强研究阐释,向世界介绍真实、立体、全面的中国,当好融通中外文明的使者,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。"习近平主席复信中的勉励,启发青年汉学家们深入思考。

意大利汉学家范狄认为,当代汉学的使命,既要让世界理解中国,也应参与并推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。"习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,为全球社会发展事业指明了方向。汉学应以此为契

机,提炼并传播中国文化中关于和谐、 包容与多元共生的理念,推动不同文明 相互尊重、合作共赢。"他表示。

"中华文明蕴含的'和而不同''求同存异'等中国智慧,对当今世界和平发展具有不可替代的推动作用。"韩国外国语大学中国学学院院长罗敏球表示,要充分发挥学院优势,深度解码中华文明,培养更多具有跨文化沟通能力的专业人才,让他们成长为促进世界包容发展的主力军。

加拿大汉学家陈禄梵认为,科技发展与进步为汉学研究提供了更多可能。"我将持续探索以人工智能理解并表达中国传统文化的内在意涵与美学逻辑,使用'数字书画''智能非遗'等创新手段,为汉学发展注入数字动能,助力中国智慧走向世界。"

"习近平主席的复信,令我们这些 在海外从事中华文化传播的中国学者 感到沉甸甸的责任。"意大利罗马大学 孔子学院中方院长杨慧玲介绍,当地中 方教师和本土师生联合打造了以中国 美食、传统节日等为主题的系列视频, 在生活化场景中向世界展示中华文化 魅力,"我将继续以多元形式搭建中欧文明对话桥梁,让欧洲青年了解一个有着悠久历史又充满活力的中国。"

"习近平主席对我们在促进汉学研究和文明互鉴等方面发挥的积极作用给予充分肯定,我感到非常激动。"在南京大学文学院学习的伊朗籍博士生李织凡说,"一段时间以来,我投入《平"语"近人一习近平喜欢的典故》一书的波斯文翻译与研究工作中,希望更好展现其中蕴含的治国理政智慧。未来,我将继续深入认识并理解中国文化的独特魅力,讲好中华文明故事,努力做文明交流的使者。"

教育部中外语言交流合作中心主任郁云峰表示:"习近平主席给青年汉学家的复信,为促进青年汉学家学术成长和世界汉学高质量发展提供了科学指引。我们将以习近平主席要求为遵循,聚焦培养精中文、通文化、懂中国的青年汉学家,办好世界中文大会,创新实施好'新汉学计划',为世界汉学繁荣发展搭建广阔平台,为促进中外文明交流互鉴贡献更大力量。"

(新华社北京11月13日电)

神舟二十号航天员乘组 返回任务取得圆满成功

11月14日,载着神舟二十号航天员乘组的神舟二十一号载人 飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。神舟二十号航天员陈冬、陈 中瑞、王杰全部安全顺利出舱,健康状态良好。

■新华社发 秦迎 崔文 汪江波 编制



构建更加公正合理的全球治理体系

一智库报告解析共建"新型全球领导力"

"旧世界正在消亡,新世界尚未诞生。"马克思主义理论家安东尼奥·葛兰西在描述1930年代资本主义世界体系危机时留下这句名言。今天,和平失落、发展失衡、文明失和的困境凸显,"全球领导力赤字"持续扩大,世界百年变局下,全球治理再次面临严峻挑战。

11月13日,新华社国家高端智库在南非约翰内斯堡面向全球发布中英文智库报告《共建"新型全球领导力"——迈向更加公正合理全球治理体系的共同行动》。报告深入剖析"全球领导力赤字"持续扩大的政治思潮背景与政治经济根源,全面阐述多边机制、全球南方和中国赋能"全球领导力"的积极行动。

报告指出,国际社会迫切需要"新型 全球领导力",有力有效应对全球性挑战, 引领人类走向更美好的未来。

世界大变局下的"全球领导力赤字"

"全球领导力"是全球治理的引领性力量,是大国协调和更广泛的多边主义的有机结合体。报告认为,以大历史观观之,"全球领导力"是世界历史进步的产物,是国际秩序现代化的结晶。

回顾现代国际秩序演进,从威斯特伐利亚体系到维也纳体系,再到凡尔赛一华盛顿体系,其共同底色是强权政治和丛林法则。

80年前,联合国正式成立。大小国家 一律平等,和平解决国际争端,遵守国际 法治……包含这些理念的联合国宪章宗 旨和原则成为二战后处理国际关系的根 本遵循,也是国际秩序稳定的重要基石。

报告认为,以联合国及其专门机构为载体,"全球领导力"在人类历史上第一次以国际公认的方式成体系形成。它建构于安全治理、金融治理、贸易治理领域三大多边合作机制之上,包含多边合作引领力、公共产品供给力、制度规则塑造力、价值理念感召力四大核心要素。

当前,人类面临更复杂的全球性挑战,呼唤更强韧的"全球领导力",现实却是全球治理疲软无力,"全球领导力赤字"持续扩大,地球家园陷入和平失落、发展

失衡、文明失和的"三重困境"。 相较于21世纪初国际社会在打击恐怖主义和应对国际金融危机中的相互协作,当下无疑是"全球领导力"的灰暗时刻。短短十余年,"全球领导力"为何从高

峰跌落低谷? 报告深入剖析了"全球领导力赤字" 不断扩大的世界政治思潮背景与政治经济根源。在民粹主义、保守主义、种族主义等政治思潮纷纷兴起的背景下,美国正放弃许多自己创造的原则并不断释放破坏性力量,成为"全球领导力赤字"恶化的重要根源。以政治经济学视角分析,"全球领导力赤字"是当今世界遭受"双重张力"的产物:一是时代危机激增与治理能力萎缩之间的张力;二是世界"经济基础"和"上层建筑"之间的张力。

"一场剧烈的风暴即将来临:全球变暖、环境退化、瘟疫、粮食和水短缺、国际恐怖主义、贫富不均等。只有认识到我们的共同利益,学会在人类经验的所有领域进行合作,我们人类的困境才能得到解决。"美国哲学家安乐哲的话语令人警醒。遗憾的是,时代需求与"全球领导力"之间的落差越来越大,全球治理面临"公地悲剧"。

赋能"全球领导力",国际社会在行动 有的国家在做减法,也有国家在做加

有的国家在做减法,也有国家在做加法。该报告指出,完善全球治理、赋能"全球领导力",国际社会在行动。

——多边机制以改革之举应对挑战。 面对全球挑战和改革呼声,联合国等 国际组织开展大规模改革,提高运行效 率、提升治理效能。

2024年9月,联合国未来峰会通过《未来契约》,就全球治理变革提出19项行动,改革重点是和平与安全架构以及国际金融架构。今年3月,联合国秘书长古特雷斯启动"联合国80周年改革倡议",旨在"打造一个更加强大、更契合使命的联合图"

在大国竞争走强、全球治理走弱之时,区域一体化进程悄然加速。欧盟、非盟、东盟等加强内部整合,升级合作模式,以更紧密、更强韧的区域一体化应对逆全球化的冲击。区域合作机制蓬勃发展,成为全球多边主义的有效补充。

——全球南方以团结之力推进变革。 随着以金砖国家为代表的新兴市场 国家和发展中国家群体性崛起,全球南方 迈人新"觉醒时代"。

在国际秩序深度调整的当下,全球南方正以前所未有的集体自觉参与治理变革。从气候变化、国际金融规则到联合国改革议程,全球南方通过集体协商主动设置议题、争取公平发展空间、重构决策程序,推动着治理体系朝着包容普惠的方向作出深层次结构性调整,深刻塑造多极世

界的规则演进路径。

南方国家深刻理解贫困、不平等、气候变化等非传统安全问题对持久和平的威胁。在联合国等多边场合,它们将消除饥饿、保障水安全、应对极端天气等发展议题置于安全讨论的核心位置,推动构建更综合的全球安全框架,追求"发展安全"的新范式。

——中国创造"三位一体"赋能机制。 在参与和引领全球治理改革中,中国 创造了"理念引领""制度变革""务实行 动"三位一体的赋能机制。

理念引领:面对"世界怎么了,我们怎么办",中国创造性提出构建人类命运共同体理念,以建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界为努力目标,以推动共商共建共享的全球治理为实现路径,以践行全人类共同价值为普遍遵循,以推动构建新型国际关系为基本支撑,以落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议为战略引领,以高质量共建"一带一路"为实践平

台,点亮全球治理的前行之路。 制度变革:中国坚持"存量改革"与 "增量改革"并行,倡导渐进改革优化全球 治理体系。"存量改革"上,中国推动联合 国、国际货币基金组织、世界银行、世界贸 易组织等平台合理化改革。"增量改革" 上,中国发起创建亚投行、新开发银行等 新型多边机构,为经济全球化和国际发展 合作注入新动能。

务实行动:在联合国事业面临冲击时,中国坚定支持联合国发挥作用,维护联合国权威和地位。在农业领域,中国向太平洋岛国提供菌草技术,帮助非洲国家开展杂交水稻种植;在卫生领域,中国向全球提供新冠疫苗,援建非洲疾控中心;在维和领域,中国累计派出维和人员5万余人次,组建维和待命部队……

共建"新型全球领导力",创造更美好

站在历史的十字路口,世界向何处去?是更加安全还是更加纷乱,是更加繁荣还是更加萧条,是更加交融还是更加对立?

该报告指出,国际社会呼唤"新型全球领导力"。"新型全球领导力"是对二战后形成的"全球领导力"的优化完善,是一种多元主体协同、规则动态演进、发展成果普惠的全球治理新生态。

"新型全球领导力"不是来自一个国

家、一个集团或一个国际组织,而是国际社会为应对共同危机形成的"合力",每个国

家皆可在其中发挥作用,均可为之赋能。 共建"新型全球领导力",根本之策是 以共生逻辑超越霸权逻辑。清华大学五 道口金融学院讲席教授鞠建东总结1500 年以来大国竞争与世界秩序的演变,提出 世界秩序正面临从霸权迭代到竞争共存 的范式转变。共建"新型全球领导力",本 质上是对国际秩序底层逻辑进行重构,摒 弃唯我独尊、你输我赢的霸权逻辑,构筑 以互利性、秩序性、普惠性为基本特征的 共生逻辑。

和平、发展、公平、正义、民主、自由,是全人类的共同价值。共建"新型全球领导力"应当坚持正确的价值取向,以全人类共同价值为价值坐标,始终站在历史正确一边,减少人类文明发展的"弯路",引领人类文明更好发展进步。

当今世界,和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字等有增无减。面对这些挑战和难题,共建"新型全球领导力"应聚焦全球治理的关键领域与薄弱环节,以全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议为系统性解决方案。作为国际公共产品,四大全球倡议各有侧重,为解决世界面临的各类现实问题指明清晰实践路径,提供宝贵思想启迪。

共建"新型全球领导力",应以推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化为国际秩序转型方向。平等有序的世界多极化符合各国对公平正义和合作共赢的共同诉求,是维护世界和平稳定、促进共同发展繁荣的最妥善政治格局。普惠包容的经济全球化,正是对新自由主义主导的"富者愈富、贫者愈贫"的全球化的矫正与纠偏。

共建"新型全球领导力",应以构建人类命运共同体为未来愿景。构建人类命运共同体的核心要旨是,世界命运应该由各国共同掌握,国际规则应该由各国共同书写,全球事务应该由各国共同治理,发展成果应该由各国共同分享。当前,构建人类命运共同体理念日益彰显生命力和时代价值,持续为全球注入和平稳定力量、发展繁荣力量、团结进步力量。

道阻且长,行则将至。共建"新型全球领导力",需要国际社会携手努力,应对共同危机,共创美好明天。

(新华社北京11月13日电 记者 伍晓阳 郝薇薇)

11月12日,中共中央总书记、国家 主席习近平向第二十次中越两党理论研讨 会致贺信。

中越两国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平总书记的贺信高度评价两党加强治国理政经验交流与理论研讨的重要现实意义和深远影响,彰显中方推动两党两国不断续写新时代友谊新篇的坚定决心。他们将深入学习习近平总书记贺信中的重要论述,充分发挥两党理论研讨会平台作用,进一步深化两党理论研讨和学术交流,巩固友谊互信、增进思想共识,为推动中越关系发展作出新的更大贡献。

为两党两国继续深入开展治国理政 经验交流指明方向

"中越两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴,是具有战略意义的命运共同体。" 习近平总书记在贺信中指出,两党深入开展治国理政经验交流,共同探索符合本国 国情的社会主义现代化道路,携手推进 马克思主义本土化时代化、推动世界社会 主义运动发展,不断续写新时代"同志加兄 单"的方馆新算

同日,越共中央总书记苏林也向两党 理论研讨会致贺信。

"我们荣幸地聆听了两党最高领导人 习近平总书记和苏林总书记的贺信。作为 越共党内多年从事理论研究的学者,聆听 两位领导人的贺信,我非常感动,更深有感 触。"越共中央理论委员会常务副主席谢玉 晋说。

谢玉晋说,习近平总书记贺信给他留下深刻印象:一是中方高度重视两党、两国和两国人民友好、团结与全面合作关系;二是两党理论研讨与交流活动是重要且富有成效的合作方式。

此次中越两党理论研讨会在越南宁平举行。越共宁平省委办公厅副主任陈文坚说:"习近平总书记贺信充分体现两党之间的友好情谊与团结精神。习近平总书记强调'四好'精神,这体现越中两个社会主义国家共同致力于维护传统友好关系以及推进符合各自国情的社会主义建设。"

陈文坚说,在两党最高领导人贺信精神引领下,越中两党基于各自丰富实践深入交流意见,开展研究工作,进行理论阐释,"这有助于阐明21世纪社会主义发展道路,巩固互信、增进理解,加强两党团结合作"。

越南政治分析人士阮玉璃表示,习近平 总书记的贺信指出两国是好邻居、好朋友、 好同志、好伙伴,强调两国是命运共同体, 这凸显两国关系根基牢固。

与会的中国社会科学院大学教授潘金娥说,习近平总书记的贺信高度肯定两党理论研讨会的重要地位和作用。作为从事马克思主义理论研究和推动中越友好合作关系的学者,她深受感动、倍感鼓舞。

"习近平总书记的贺信为两党两国继续深入开展治国理政经验交流指明方向,激励中越两国马克思主义学者共同为探索符合本国国情的社会主义现代化道路、推动世界社会主义运动发展贡献力量。"潘金

^{[[0]} 越中命运共同体将日益壮大

习近平总书记在贺信中强调,中越两党理论研讨会是两党交流对话的重要平台,为巩固友谊互信、增进思想共识、促进中越关系发展发挥积极作用。

"我完全赞同习近平总书记在贺信中的深刻沦断。我坚信,越中友谊源远流长,越中命运共同体将日益壮大。"河内百科大学政治理论系原主任梅氏清说,"两党理论研讨会机制充分体现两国从各自国情出发,维护、运用和创造性发展马克思列宁主义的战略远见、政治互信和共同责任。"

梅氏清说,两党一致认为,马克思列宁 主义不是僵化的教条,而是需要不断丰富发展的行动指南。"习近平新时代 中国特色社会主义思想是对21世纪马克思主义宝库的重要理论贡献。"

参加研讨会的越共顺化市委办公厅主任陈国胜说,习近平总书记的贺信强调两党巩固友谊互信、增进思想共识的重要性。"对越南来说,加强同中国共产党的政治互信,有助于为国家建设和发展创造稳定有利的环境,同时巩固理论基础,在党的领导下坚定不移地走社会主义道路。"

"作为越共党员,我认为我们有责任不断培育、巩固并发展两党两国间的 友好团结关系。"陈国胜说。

与会的上海财经大学校长刘元春表示,习近平总书记的贺信指出中越两党理论交流的重要意义,为下一步深化两党理论交流指明方向、提供根本遵循,中越理论界应按照习近平总书记的贺信精神扎实推进两党理论研究和理论互鉴。

双方政治互信、相互理解和思想共识将日益增进

习近平总书记在贺信中指出,希望双方不忘初心、守正创新,继续加强治国理政经验交流互鉴,深入开展理论研讨和学术交流,共同深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,为两国各自社会主义事业和中越命运共同体建设提供理论支撑,为人类和平与发展的崇高事业作出应有贡献。

陈国胜说,习近平总书记的贺信强调越中两党深人开展理论交流,体现出两党结合各自国情运用并创造性地发展马克思列宁主义的共同决心。通过两党理论研讨会机制,双方可以分享经验,相互学习,为丰富新时代社会主义建设的理论与实践作出贡献。构建越中命运共同体,体现新时代两国加强合作的深远战略眼光,对推进社会主义建设事业,促进地区和世界和平、稳定与发展等具有重要意义。

梅氏清说,通过两党理论研讨会这一机制,双方将继续巩固政治互信、增进思想共识,分享社会主义现代化道路上的实践经验。"在社会主义现代化建设道路上,中国式现代化和越南革新事业都充分表明:社会主义现代化不是只有一种模式。两国都坚持马克思列宁主义,并根据自身历史、文化和国情进行灵活创新的实践运用。"

胡志明市越中友好协会执行委员会委员潘氏碧红说,习近平总书记的贺信深刻体现越中两国之间的亲密友谊——双方不仅是山水相连的邻邦,更有着建设社会主义事业的共同理想。构建命运共同体的理念具有战略意义,体现共促地区和平、稳定与发展的愿望。"我相信,通过两党理论研讨会等机制,双方政治互信、相互理解和思想共识将日益增进,从而为两国人民带来更多实实在在的利益。"

中共中央党校(国家行政学院)科学社会主义教研部教授秦刚说,习近平总书记的贺信明确强调加强中越两党治国理政经验交流的重要意义。"我们要深刻领会贺信精神,充分用好中越两党理论研讨会这一重要平台,深入研究中越两党在社会主义建设过程中面临的新课题,共同探索共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律,为推动构建中越命运共同体提供坚实的理论支撑,不负习近平总书记的殷切期望。"

(新华社河内11月13日电)